
ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL

CONSIGLIO COMUNALE N° 104 DEL 20/12/2022

OGGETTO: TRASCRIZIONE DISCUSSIONE COMUNALE DEL 20 DICEMBRE 2022 

L'anno  2022,  addì  venti del mese di  Dicembre alle ore  19:00,  nella Sala delle Adunanze Consiliari si è
riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica, previa osservanza delle formalità prescritte dalla Legge e
dallo Statuto.

All’appello iniziale risultano:

NOMINATIVO P A NOMINATIVO P A

NASCIUTI MATTEO X VENTURI SILVIA X

MEGLIOLI PAOLO X FORACCHIA MARCO X

BARONI UMBERTO X SANTORO ANGELO X

MONTI LUCA  X NIRONI FERRARONI ALESSANDRO  X

ROMAGNOLI GIOVANNI X  BELTRAMI DAVIDE X  

RABITTI GIULIA X  MASELLI PATRIZIA  X

DEBBIA BEATRICE X  BARBANTI MARCO X  

RIVI ALESSIA X  FERRARI CHIARA X  

GALLINGANI MARCELLO  X

Presenti: 13 Assenti: 4

Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Maria Assunta Manco.

Il Presidente Del Consiglio Paolo Meglioli, dopo aver constatato il numero legale degli intervenuti, 
dichiara aperta la seduta e invita il Consiglio a trattare l’argomento in oggetto.
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Sono presenti all'appello iniziale 12 Consiglieri e Sindaco

Sono presenti gli Assessori : Claudio Pedroni, Elisabetta Leonardi e Matteo Caffettani

DELIBERAZIONE DI C.C. N. 104 DEL 20/12/2022

OGGETTO: TRASCRIZIONE DISCUSSIONE COMUNALE DEL 20 DICEMBRE 2022 

nell'odierna seduta del  20 Dicembre 2022 svolge la discussione che interamente trascritta  dalla
registrazione magnetica è qui di seguito riportata:

PRESIDENTE:
“Buonasera a tutti, benvenuti alla seduta del consiglio comunale di oggi Martedì 20, passo la parola
al Segretario per l’appello”.

(Appello)

PRESIDENTE:

“Grazie  alla  Dottoressa  per  l’appello,  numero  legale  c'è  quindi  passiamo  iniziare.  Poniamo in
votazione il punto n. 1”.

APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA 28 NOVEMBRE 2022 – VERBALI DAL N. 88 AL N.
96

PRESIDENTE:

“Chiedo se ci sono dichiarazioni di voto sul punto. Passiamo alla votazione”.

Favorevoli n. 009
Astenuti n. 004 ( consiglieri Marco Barbanti – MoVimento 5 Stelle;  Angelo 

             Santoro – Scandiano Unita; Davide Beltrami e Chiara Ferrari- Gruppo Misto) 
contrari n. 000

Il consiglio comunale approva a maggioranza.

COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

PRESIDENTE: 
“Solo una  piccolissima ludica,  se  dopo tutti  i  presenti  in  sala,  compresi  i  tecnici,  ci  vogliamo
spostare per un brindisi natalizio nella sala Gemellaggi, penso che sia una tradizione da ripristinare
dopo gli anni in cui non abbiamo potuto farlo, quindi al termine del Consiglio non andate a casa, ci
vediamo lì. Il punto n. 4 chiede adesso il Sindaco deve esporlo l’assessore Leonardi che è in ritardo,
se siete d’accordo lo posticipiamo a quando arriva. Quindi  faremo prima i punti n. 5 e n. 6, se siete
d’accordo. Ok.

COMUNICAZIONI DEL SINDACO

NASCIUTI MATTEO– SINDACO:

“Non ve ne sono, grazie”.
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MOZIONE  PRESENTATA DAL GRUPPO  CONSILIARE  MOVIMENTO  5  STELLE  IN
MERITO ALLA ROCCA DEI BOIARDO

BARBANTI MARCO:

“Grazie  presidente,  buonasera a tutti.  Mozione Rocca dei  Boiardo. A seguito di quanto emerso
durante la commissione consiliare congiunta del 19 settembre scorso, considerato che in data 23
ottobre 2022 si è insediato il nuovo esecutivo, che come da risoluzione numero 5465 presentata
dalla Consigliera Silvia Piccinini del Movimento 5 Stelle ed approvata all'unanimità in assemblea
congiunta,  la  Giunta  della  Regione  Emilia-Romagna  si  è  formalmente  impegnata  a  supportare
presso gli enti coinvolti, l'amministrazione comunale affinché la proprietà della Rocca dei Boiardo
possa  rientrare  al  più  presto  tra  i  beni  indisponibili  del  patrimonio  immobiliare  comunale;
IMPEGNA il Sindaco e la Giunta Comunale 1) a continuare il percorso iniziato al fine di riacquisire
la piena proprietà della Rocca dei Boiardo, impegnandosi a raggiungere tale scopo nel modo meno
oneroso  possibile  per  quanto  riguarda  il  bilancio  comunale;  considerando  che  l'interlocutore
principale, ovverosia il Governo, ha cambiato conduzione e di conseguenza ci auguriamo che ciò
possa portare a termine trattative meno onerose per le casse comunali rispetto a quelle sinora in
essere; 2) ad aggiornare in maniera puntuale e tempestiva le forze di opposizione e la cittadinanza
tutta nelle sedi apposite relativamente all’esito della trattativa al punto 1. Grazie”.

PRESIDENTE: 
“Grazie consigliere Barbanti, è aperto il dibattito. Sindaco prego”.

NASCIUTI MATTEO– SINDACO:

“Accolgo con favore questa mozione che si innesta nel solco degli ultimi anni di collaborazione tra
le forze di maggioranza e di opposizione del Comune ma credo in maniera generica di tutto quello
che  è  il  comparto  politico  amministrativo  del  Comune  di  Scandiano  che  è  volto  a  portare
all'attenzione di chi in questo momento è proprietario dell'immobile, del Ministero delle  Finanze,
l’attenzione che una comunità come la nostra ha nel cospetto del momento più importante della
nostra città con onerosi investimenti che partiranno anche tra qualche settimana e molti che si sono
già  conclusi  per  portare  finalmente  a  titolo definitivo la  proprietà.  Abbiamo visto purtroppo in
questi 15 anni svariati governi di più colori in qualche modo alternarsi alla guida del nostro paese e
non sempre abbiamo ottenuto l'attenzione dovuta. So che questo è un tema che finalmente è arrivato
anche in Regione, quindi ringrazio anch'io la Consigliera Piccinini che si è presa in qualche modo a
cuore  questo  tema,  quindi  accolgo  favorevolmente  questa  mozione  ed  anche  l'impegnativa  di
continuare assolutamente in tutti i modi ed in tutte le strade a poter cercare di portare a termine il
contratto oneroso in un modo o nell'altro, in questo momento l'ultimo governo col quale abbiamo
interloquito ha detto, che ha, registro, una quota consistente di affitti da qui al termine del contratto
stesso, di conseguenza giustamente dice in maniera, la semplifico, pagate quello che manca da qua
alla  fine  e  la  rocca  diventa  immediatamente  vostra.  Noi  stiamo cercando  ancora,  attraverso  il
demanio nazionale, attraverso i ministeri, attraverso anche tutte le forze politiche che si vogliono in
qualche modo affiancare a questa amministrazione in maniera molto laica dal punto di vista politico
perché il  fine ultimo è quello appunto di  portare  definitivamente la proprietà dell'immobile  nel
patrimonio del Comune di Scandiano, quindi le due impegnative assolutamente, anche quella di
aggiornare in maniera tempestiva e puntuale l’opposizione, credo sia necessario, semmai già nel
mese di gennaio-febbraio fare un aggiornamento attraverso anche la commissione che forse è uno
strumento più flessibile,  un  pochino più  discorsivo rispetto  ai  tempi  del  Consiglio  Comunale,
assolutamente lo stato dell'arte, come abbiamo già fatto in una delle risposte che abbiamo dato al
Movimento 5 Stelle di Scandiano che poi è arrivata chiaramente a tutti i gruppi consiliari, rispetto a
tutto  quello  che  è  stato  il  percorso  ad  oggi  compiuto  e  ad  oggi  portato  a  termine,  che  non è
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sicuramente arrivato il traguardo che ci siamo  dati tutti noi come obiettivo, ma che come obiettivo
non ha assolutamente nulla né da in qualche modo omettere né tantomeno da tralasciare rispetto alla
compartecipazione politica che tutti  i  gruppi  a questo punto consiliari  ma anche dell'assemblea
legislativa della regione Emilia-Romagna hanno portato all'attenzione del presidente dell’assessore
regionale  ma  anche  del  consiglio  comunale  stesso,  quindi  assolutamente  favorevolmente
accogliamo l’impegnativa di questa mozione. Grazie”.

PRESIDENTE:

“Grazie al sindaco. Chiedo se ci sono degli altri interventi al riguardo. Baroni, prego”.

BARONI UMBERTO:

“Grazie Presidente. Colleghe e colleghi consiglieri, buonasera. Ringraziamo la consigliera regionale
del Movimento 5 Stelle Silvia Piccinini ed anche i consiglieri Marco Barbanti e Patrizia Maselli per
continuare  a  collaborare  con  la  nostra  amministrazione  comunale  e  con  il  nostro  gruppo  di
maggioranza, nel cercare di raggiungere prima possibile, come avete sostenuto, l'obiettivo di ridurre
l'onere per il Comune, soprattutto di arrivare ad ottenere la piena proprietà della Rocca dei Boiardo.
Obiettivo che si sta raggiungendo grazie ad un percorso che, come abbiamo già ricordato altre volte,
abbiamo iniziato già nel 2009 attraverso numerose interlocuzioni con l'Agenzia del Demanio ed
anche il Ministero per i Beni Culturali, le attività culturali. Nel 2019 poi, sulla base del decreto-
legge del federalismo demaniale, l’amministrazione ha convocato il tavolo tecnico operativo che è
un tavolo che comprende, come sapete, il Mibact, il Mef e il Comune di Scandiano, promuovendo
poi nel 2020 anche un programma di valorizzazione della Rocca di Scandiano previsto proprio dal
procedimento  di  trasferimento  dei  beni  di  interesse  storico  artistico.  Come discusso  durante  la
commissione  consiliare  del  19  settembre,  anche  questa  sera  il  tavolo  tecnico  operativo  ha
finalmente dato un riscontro positivo al piano che abbiamo presentato e si sta lavorando per definire
ulteriori passaggi e chiarimenti che ci hanno richiesto, questo lo avevamo già anche comunicato in
commissione e questo procedimento sta andando avanti in maniera abbastanza celere. Nondimeno
poi grazie al progetto Reec che è la Rocca Esposizione Eventi Culturali, come sappiamo è stato
ottenuto un finanziamento da 3.000.000 di euro che è volto a far diventare la Rocca dei Boiardo un
nuovo  fulcro  culturale  cittadino  e  territoriale,  che  vedrà  l'inizio  dei  lavori,  come  abbiamo  già
convenuto in altro momento, all’inizio del prossimo anno. Quindi siamo grati a tutti coloro che a
vario  titolo  stanno  sostenendo  ed  intendono  sostenere  l'amministrazione  in  questo  percorso,
percorso che siamo fiduciosi  arriverà  presto al  raggiungimento  dell'obiettivo che tutti  ci  siamo
prefissati. Grazie”.

PRESIDENTE:

“Grazie consigliere Baroni, se non ci sono altri interventi porrei in votazione il punto n. 5.

Favorevoli n.13 
Astenuti n.00 
contrari           n.00

Il consiglio comunale approva all’unanimità

PRESIDENTE:

“A questo punto facciamo un passo indietro, andiamo al punto numero 4”.
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RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPATE 

PRESIDENTE:

“La parola all'assessore Leonardi, prego”.

LEONARDI – ASSESSORE: 

“Grazie Presidente. Buonasera a tutti i consiglieri intervenuti. Mi scuso intanto per il ritardo del mio
arrivo  in  questo  consesso ma ero fuori  sede,  è  stato  un  problema con il  trasporto  pubblico.  Il
provvedimento  che  è  sottoposto  all'approvazione  del  Consiglio  riguarda  un  adempimento
obbligatorio previsto per legge, previsto in particolare dal Testo Unico delle partecipate che prevede
appunto  a  cadenze  predefinite  di  approvare  un  piano  di  ricognizione  complessiva  delle
partecipazioni  definendo  che  cosa  si  intende  all'interno  di  questa  definizione  ed  un  piano  di
razionalizzazione,  stabilendo  poi  per  legge  i  parametri  ed  i  criteri  con  i  quali  questa
razionalizzazione deve essere attuata. Intanto il testo unico per le partecipazioni da parte degli enti
pubblici  prevede  che  siano  da  mantenere  all’interno  degli  assetti  di  partecipazione  solo  quelle
società o quegli enti partecipati che siano funzionali allo svolgimento dell'attività istituzionale e di
provvedere ad un piano di dismissione o di razionalizzazione in tutti i casi in cui non siano raggiunti
determinati  parametri  anche  di  efficienza,  di  efficacia  oppure  di  necessità  rispetto  alle  finalità
dell'ente che partecipa. Quindi con questo provvedimento si procede ad una ricognizione, ad un
riepilogo delle partecipazioni dirette delle società in cui il Comune di Scandiano ha appunto delle
quote. Questa ricognizione dà il seguente elenco: sono 5 le società partecipate con partecipazioni
dirette, ecco la ricognizione è al 31/12/2021,  questo per utilizzare i valori diciamo, le cognizioni,
dati amministrativi relativi al bilancio dell'esercizio 2021 che è l'ultimo chiuso e depositato. Quindi
la ricognizione dà luogo a questo quadro: Agac Infrastrutture con una quota del 3,8858%, Piacenze
Infrastrutture S.p.A. con una quota dell'1,5543%, l'agenzia locale per la mobilità trasporto pubblico
locale con una quota del 3,160%, Lepida S.p.A. con una quota dello 0,0014% e Iren S.p.A. con una
quota dello 0,4725%. Di questa  partecipazione viene prodotta in allegato alla delibera una scheda
dettagliata che ne definisce i parametri  fondamentali  di assetto di risultati  operativi di  esercizio
negli ultimi 5 anni e di rapporto dipendenti ed amministratore, perché sono appunto i parametri a
cui la legge fa riferimento per definirne l'efficacia oppure per dare le motivazioni per una loro
razionalizzazione. Il quadro finale che esce da questa ricognizione conferma quanto già era stato
definito  con  atti  analoghi  approvati  già  dal  Consiglio  negli  anni  precedenti,  cioè  che  sono da
ritenersi confermate e da confermare nell'assetto partecipativo dell'ente Agac Infrastrutture S.p.A.,
Agenzia locale per la mobilità, Lepida ed Iren, in quanto svolgono funzioni, diciamo così, conformi
a quella che è l'attività istituzionale. Si prevede invece la cessione di Piacenza Infrastrutture S.p.A.
perché è un soggetto che gestisce reti idriche non legate funzionalmente al territorio scandianese
quindi  non  ha  quelle  finalità  di  collegamento  sulle  finalità  istituzionali  necessarie  per  essere
mantenuta. Su questa società abbiamo già avuto modo di discutere in questo Consiglio quanto gli
obiettivi  di  cessione delle quote non siano di facile  raggiungimento perché per  cedere ci  vuole
qualcuno che acquisti ed il valore di questo passaggio, di questa cessione di quote non è facile da
determinare perché non ha un mercato di riferimento ma probabilmente sul territorio di Piacenza
l'unico possibile acquirente con il  quale non è facilissimo accordarsi  sui valori di  interscambio.
L'altra  operazione  che  si  programma  con  questo  piano  di  razionalizzazione  è  legata  ad  Agac
Infrastrutture  non  tanto  come  cessione  quanto  si  prevede  il  mantenimento  con  azioni  di
razionalizzazione. In realtà Agac Infrastrutture come tutte le altre partecipate, sono in un regime di
proroga  temporanea  per  una  norma  che  ha  sospeso  l'obbligo  di  cessione  nel  caso  in  cui  le
partecipate siano in utile e non producano perdite a carico del bilancio del soggetto partecipante,
quindi siamo nella piena legittimità anche mantenendo attualmente queste partecipazioni, quello che
si prevede per Agac Infrastrutture non è la cessione in quanto Agac Infrastrutture è il proprietario
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delle reti che servono la rete idrica del Comune di Scandiano, quindi è perfettamente funzionale alle
finalità  dell'ente,  ma ha in  corso un  processo di  razionalizzazione dei  costi  perché rispetto  ai
parametri previsti, pur essendo appunto una società in utile e con un buon risultato di esercizio non
rispetta pienamente quei parametri nel rapporto dipendenti amministratori richiesto dalla norma,
quindi per quell'azione si prevede non la cessione ma una razionalizzazione. Questo direi che è il
quadro che viene approvato con la delibera di oggi, è sostanzialmente un adempimento di legge,
non ci sono decisioni significative che sottendono questo provvedimento perché la programmazione
che  si  riconferma  oggi  era  già  stata  definita  e  quindi,  diciamo  così,  è  una  totale  conferma  e
mantenimento del quadro partecipativo preesistente. Grazie”.

PRESIDENTE: 

“Grazie assessore Leonardi, è aperto il dibattito su questo punto. Chiedo se ci sono degli interventi
sennò passiamo alle operazioni di voto. Punto numero 4 viene posto in votazione”. 

 Favorevoli n.09 
  Astenuti n.03 (consiglieri  Santoro Angelo – Scandiano Unita; Davide Beltrami e 

Chiara Ferrari - Grupo Misto) 
contrari n.01( consigliere Marco Barbanti - MoVimento 5 Stelle) 

PRESIDENTE:

“Questo, come da ultimo comma della proposta di delibera, c'è l’immediata eseguibilità”. 

 Favorevoli n.09 
  Astenuti n.03 (consiglieri  Santoro Angelo – Scandiano Unita; Davide Beltrami e 

Chiara Ferrari - Grupo Misto) 
contrari n.01( consigliere Marco Barbanti - MoVimento 5 Stelle) 

PRESIDENTE:

“Andiamo ora all'ultimo punto all'ordine del giorno”.

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI GRUPPI DI MAGGIORANZA IN MERITO
AL SOSTEGNO  ALL’ADESIONE  ALLE  INIZIATIVE  DI  COLDIRETTI  CONTRO  IL
CIBO SINTETICO 

PRESIDENTE:

“Consigliere Foracchia, prego”.

FORACCHIA MARCO:

“Buonasera  Presidente,  colleghi  consiglieri.  L'ordine  del  giorno  presentato  tocca  un  tema  che
ancora non è proprio di attualità però inizia ad esserlo, è quello del cosiddetto cibo sintetico, un
termine ovviamente giornalistico che rappresenta tutto un insieme di tecnologie che sono oggetto di
ricerca  e  prime  applicazioni,  che  fondamentalmente  cercano  di  introdurre  la  tecnologia  di
produzione alimentare basata su bioreattori quindi che vanno al di là della normale filiera produttiva
metodologia produttiva. Do per letto il testo esteso dell'ordine del giorno e sottolineo alcuni punti.
Queste tecnologie sono ovviamente agli albori e, seppure meritevoli di approfondimento in termini
di ricerca ed evoluzione, pongono vari problemi di natura etica quindi anche politica, in particolare
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sulle ricadute che questo tipo di tecnologia, se applicata su larga scala, potrebbero avere sul valore
che va al di là dell'aspetto strettamente alimentare del cibo e quindi la filiera produttiva, la ricaduta
sociale anche in termini di equità nel momento in cui si associano certe forme di produzione di cibo
a  tecnologie  brevettabili  e  quindi  che  riportano  dei  nuovi  equilibri  all'interno  del  processo
complessivo. Questo ordine del giorno si rifà ad un’azione, una campagna promossa da Coldiretti
che si è manifestata in una petizione contro questa tecnologia del cibo sintetico. Questa campagna
ovviamente si  declina in  termini  di  iniziative,  di  sensibilizzazione  al  tema,  appunto  è  un tema
crescente quindi richiede di essere approfondito. Troviamo che questa petizione, questa campagna
sia  meritevole  di  tutta  l'attenzione  e  sostegno  in  una  ottica  appunto  di  approfondimento  e  di
attenzione da parte della politica ovviamente locale, ma anche di livello regionale e nazionale, in
particolare per gli  elementi  già descritti  di  potenziali  ricadute di tipo ambientale,  sociale,  etico.
Conseguentemente invitiamo il Sindaco e la Giunta a sostenere la  petizione promossa da Coldiretti
in  una  ottica  di  un  approccio  cauto  nei  confronti  di  questo  cibo  sintetico,  sostenendo  tutte  le
conseguenti  e  connesse  iniziative  di  approfondimento  e  sensibilizzazione  su  questa  nuova
metodologia produttiva.  Invitiamo quindi anche Sindaco e Giunta ad adottare,  per  quanto nelle
rispettive  competenze,  tutti  provvedimenti  utili  al  sostegno  di  questa  petizione  in  termini
informativi  e  di  ovviamente  trasmettere  comunicazione  al  Ministero  dell'Agricoltura  sovranità
alimentare e delle foreste. Grazie per l'attenzione”. 

PRESIDENTE:

“Grazie consigliere Foracchia. È aperto il dibattito. Non ci sono interventi al riguardo, poniamo in
votazione anche l'ultimo punto dell’ordine del giorno di questo Consiglio Comunale.

Favorevoli n.12 
astenuti n.01 ( consigliere Marco Barbanti – MoVimento 5 Stelle) 
contrari n.00

PRESIDENTE:

“Il Consiglio Comunale direi che è finito, clima natalizio, ringrazio i tecnici che invito anche loro a
passare di là. Colgo l'occasione per augurare a tutti quanti un Buon Natale e delle festività natalizie
serene. Avete visto che sul banco c'era la copia di un nuovo regolamento che entrerà in vigore dal 1°
gennaio del 2023, quindi dalla prossima volta ci ritroveremo con delle nuove regole qua per le
partecipazioni in Consiglio Comunale, ma penso che una pausa per tutti quanti sia giusta e quindi di
nuovo auguri a voi ed alle vostre famiglie, buon Natale e speriamo un felice Anno Nuovo. Grazie a
tutti.”

 Letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente Del Consiglio 
  Paolo Meglioli

Documento firmato digitalmente

(artt. 20-21-24 D. Lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.)

Il Segretario Generale
  Dott.ssa Maria Assunta Manco

Documento firmato digitalmente

(artt. 20-21-24 D. Lgs. 7/03/2005 n. 82 e s.m.i.)
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